

# 打造物美价优的“甜蜜”产业

□朱远哲

秋意渐浓，丰收在望。近日，在位于建设镇虹桥村的上海品仙果农业发展专业合作社内，两个品种的无花果先后迎来采收高峰期。每天都有上千斤的优质无花果从这里发出，为市民送去甘甜美味。

## 高标准种植 带来高品质美味

走进品仙果合作社，跃入眼帘的是翠绿油亮的叶片，扑鼻而来的是甜美馥郁的芳香。宽阔的田垄上，一行行无花果树排列整齐、枝叶繁茂，显得生机勃勃。

尽管天色还早，采收工人们已挎上果篮，将初绽紫红的果实采撷而下。无花果的成熟很有规律——每年8月中下旬，靠近地面的果实率先成熟，此后渐渐向高处推进，而等到最顶端的果实成熟，往往已到11月末。眼下，一人多高的果树上，熟果正处在膝盖的高度。

“我们主要种植两个品种——紫红色的玛斯义陶芬和黄绿色的芭劳奈，总规模达到80亩。”品仙果合作社负责人张树良介绍，玛斯义陶芬果实较大、芭劳奈则甜度更高，前者的种植比例大概为三分之二，后者为三分之一。

品仙果合作社产出的无花

果品质好，深受消费者及盒马、山姆等平台的青睐。据了解，合作社供给盒马、山姆的玛斯义陶芬，单果重量在45—70克，甜度可达18—20，外观都是零破损。

高标准、现代化的种植技术，是优越品质的原因所在。合作社内，果树行列的两端均竖立着高大的金属网架，在其牵引的金属丝限制之下，无花果树得以保持向上生长态势，枝干更加密集，工作人员也更容易进行田间管理和养护。

果林内，土地起垄整齐、沟渠分明，且覆盖以塑料薄膜，水土保持效果更佳。同时，在果园营建之初，便铺设了完善的滴灌管网，配合有机复合肥料的使用，确保无花果在各个生长阶段均能获得所需养分。完全无公害的种植流程，确保出产的无花果“即摘即尝”。

“这套系统是我们到其他产地深入考察学习后，结合崇明水土特点逐渐完善的。”张树良介绍，其有着水肥供应精准、利用率高，便于打理，产量稳定等一系列优势，相比于传统粗放的种植模式，综合效益更凸显。

## 物美价优 打造良好品牌形象

采收高峰日产千斤固然可喜，但对于品仙果合作社而言，

这个成绩还达不到预期。

天气是核心原因。“受到一系列恶劣天气影响，今年无花果产量下滑比较明显。”聊起年景，品仙果合作社负责人张树良不住地摇头。“比如今年，先是一二月遭遇低温，令无花果树难以发出嫩芽，拖累了植株生长和果实收获的节奏；再是七八月不间断的极端高温少雨天气，大大影响了无花果的生长。前两年，合作社无花果亩产一般都在三四千斤，今年预测仅有两千斤出头。”

比崇明更北的南通等产地，年初无花果遭寒冻情况更严重；南方的浙江金华等产地，今夏大批果实被晒得干焦，无花果行情上涨，“到处在求购，到处都没货。”

不少人找到合作社，开出高价想要拿货，但基本被张树良婉拒。张树良坦言，“对于各个渠道，我们都还保持着前两年的价格，不跟风涨价。”有人对此感到不解，但张树良十分坚持——年景好坏、价格涨跌都是常态，从合作社的长期发展来看，物美价优的品牌形象、长久稳定的合作关系，远比一时的超额收益更有价值。

## 因地制宜 融入乡村发展格局

品仙果合作社周边树林环绕，生态环境良好，吸引了不少



鸟类栖息，同时也给无花果带来了一定程度上的鸟害。为此，合作社工作人员每天早上五点半就下地采果，在最大程度降低鸟害影响的同时，也保证了鲜果送往市场的效率。

无花果不耐保存，对于超出包装运输能力的部分鲜果，合作社还通过制作无花果干、蜜饯等产品，进一步延伸产业链条、拓宽销路。

虹桥村发达的民宿文旅业态也为品仙果合作社带来了不少入园采摘的顾客。与合作社仅一路之隔，就坐落着一家峰盛轩民宿，客房整洁、庭院美丽，每逢周末假日，总不乏客人。民宿需要“玩法”，果园需要推广，双方一拍即合，建立了合作关系。

(来源：上海崇明)

合作社的采摘园内，一对母女挎着果篮，边采摘边闲谈，分外惬意。“我带女儿来崇明骑马，先前在平台上挑选了虹桥村这家民宿，”市民孔女士说，“正好早晨没事，受到老板娘推荐，就跟女儿一起来这边果园采摘无花果。”

关于未来，张树良有着一系列计划，“无花果市场需求仍很强烈，我计划年底扩大种植面积，再开辟60亩以上。”与此同时，品仙果合作社和瑞茵开心农场紧密合作，打造了10亩连体大棚，实现了无花果更早成熟、更晚下市，延长了采收周期，更适合市民游客现场采摘。

# 青春，在黑土地上闪光



陈雨佳正在直播。图源新华社

□王鹤 沈易瑾

从体育老师变身为“种米姑娘”的青年创业者陈雨佳，为“村里的孩儿”插上音乐翅膀的乡镇小学老师李平……走进黑龙江，这片黑土地正因青年力量变得更活、更热。

## “稻花深处是吾乡”

在黑龙江省宁安市渤海镇上官地村，有一位被乡亲们称为“种米姑娘”的青年创业者——陈雨佳。她放弃了城里的稳定工作，毅然决然返回家乡，书写

了一段动人的返乡创业故事。陈雨佳的家在上官地村，这里独特的石板田和镜泊湖水的自然灌溉，孕育出了品质上乘、口感极佳的“石板大米”。然而，几年前由于销售渠道不畅，特色资源长期未能转化为经济优势，村民们面临“好粮愁卖”的境遇。“我之前并没有接触过种米、卖米这些事儿，但就觉得‘石板大米’的销量不应该是个结果。”陈雨佳说。

2016年，陈雨佳辞去了高中体育老师的工作，回到家乡与母亲一起成立玄武湖大米专业合作社。随后，她用一年时

间走遍了北京、上海、深圳、广州等地，学习现代化农业管理模式和销售技巧，为家乡大米找到了新的出路。

“要先让大家认识我们、了解我们、相信我们，才能谈销路的问题。”陈雨佳构建了种植、加工、销售、乡村旅游融合发展的模式，组建电商直播团队，通过拍视频、做直播、开网店等方式，将“石板大米”品牌推向全国。她还采取“我的田，您做主”的庄主认种和粮票定制模式，实现了精准预售包配送，质量安全可追溯。

在陈雨佳的带领下，玄武湖大米专业合作社迅速壮大，吸引了本村及周边村民157户入社，附近村屯6900多亩石板田也加入了水稻订单种植，带动本村及周边农民500余人就业。合作社的大米年销售量约300万斤，每亩收入从5000元左右提高到近万元，彻底破解了“好粮愁卖”的难题。

“我们让大家看到了乡村发展的多种可能，也希望更多青年可以借助黑土地这个得天独厚的优势，做出一番事业来。”陈雨佳说，东北振兴需要

更多的青年力量，返乡创业不仅是一条可行的道路，更是一条充满希望和机遇的道路。

## 让“村里的孩儿”放声唱

“村里的孩子很少有去大城市的机会，在通往哈尔滨的大巴车上，一个孩子问我：‘老师，这是海吗？’我说不是，这是我们歌儿里唱过的松花江，你要努力学习，以后去看看真正的大海。其实我不知道孩子们什么时候才能看见真正的大海，但我知道，我们的歌声能让孩子们的青春和梦想泛起波浪。”黑龙江省安达市任民镇中心小学“90后”音乐教师李平说。

2015年，音乐教育专业毕业后，李平放弃留在城市工作的机会，选择回到家乡，经过考试，成为安达市任民镇中心小学的音乐教师。“村里也需要青年，想为孩子们做点儿啥。”这是李平成为一名乡村教师的想法。

和学校孩子们接触过后，李平发现，有的孩子特别有音乐天赋，对歌唱和弹奏有着浓厚兴趣。为了让更多热爱唱歌的孩子能有学习音乐和乐器的机会，

李平和同事在2019年创立“村里的孩儿”音乐班。利用课余时间，李平带着音乐班里的孩子一起学习音乐，一起唱歌。“村里的孩儿”音乐班学员也很快从几个孩子增加到几十个孩子。

通过短视频平台，“村里的孩儿”音乐班知名度越来越高，也给孩子们争取到更多走出去见见外面世界的机会。社会各界也伸出筑梦之手，给孩子们添置了崭新的乐器。

今年5月，李平和同事发起“村里的孩儿·蒲公英计划”，在安达市的大力支持下，中本镇中心小学也成立了“村里的孩儿”音乐班，20多名乡村孩子成了音乐班的新成员。“这是好的开始，我希望‘村里的孩儿’对生活乐观向上的态度可以像蒲公英一样，影响更多的乡村孩子，勇敢追逐梦想。”

(来源：新华社)